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Synchronisation verticale automatique

- La synchronisation verticale automatique se compose de :
a) un discriminateur de phase qui porte la fréquence propre de l'oscillateur
vertical & une valeur cui correspond pratiguement & la fréquence d'oscil-

lation verticale de 1l'émetteur,

b) une synchronisation directe qui synchronise instantanément 1'oscillateur.

Amplificateur de synchronisation verticale (fig. 1, page 103)

L'impulsion négative de synchronisation verticale est appliquée aprés intégra-
tion a4 la base du transistor TS 452, Le transistor est bloqué par la tension
positive appliquée & sa base en 1'absence d'impulsions. Le courant de base est
beaucoup plus élevé que nécessaire, pour
cul-olf. N Srpals ‘ Us faire travailler le transistor & saturation.,

0 \\ Synch I La tension de collecteur qui en résulte =a

12114174 . ' .
de ce fait une forme rectangulaire,
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Le transistor TS U452 a la t@che suivante :
a) Supprimer les tensions en dents de scie qui subsistent encore aprds inté-
gration des impulsions de synchronisation de lignes (bon saut de ligne).

b) Limiter les impulsions perturbatrices qui ont &chappé & 1'inverseur de Pa-
rasites.,

¢) Maintenir constantes les impulsions verticales lorsque la tension de sortie
du limiteur de synchronisation diminue par suite d'un mauvais rapport signal/
souffle,

Diseriminateur de rhase

Aprés intéeration dans R 1533 / C 1015, 1'impulsion de synchronisation venant
du collecteur a la forme d'un triangle. Cette tension est constante dans sa
forme et en amplitude; elle peut &tre utilisée dans un montage discriminateur.
On utilise dans ce but la tension secondaire du transformateur de sortie verti-
cal apres différentiation (C 1020 / R 1540). L'impulsion de retour étroite
ainsi obtenue, de polarité népative, est amenée a la cathode de le diode GR 495
comme tension de référence. Les deux impulsions (1'impulsion de synchronisation
triangulaire sur l'anode de la diode et 1'impulsion de référence provenant du
transformateur de sortie) s'additionnent et sont redressées dans la diode.
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Dans le cas a) ol le début de l'impulsion de retour et le début de 1l'impulsion
de synchronisation coincident, la somme des tensions est exactement sur le ni-
veau O, la diode ne conduit pas.

Lorsque 1'impulsion de retour se déplace vers la droite, cela signifie que la
fréquence de 1'oscillateur est devenue plus petite, la somme des tensions aug-
mente et un courant correspondant circule dans la diode, qui est devenue conduc-
trice; ce courant produit une tension positive croissante dans la résistance

de charge de la diode. Cette tension, aqui est une fonction de l'angle de phase
entre le début de 1l'impulsion de synchronisation et le début de 1'impulsion de
retour, & de ce fait la méme forme que l'impulsion de synchronisation elle-méme.

+ U

Tension de sortie du discriminateur
!
‘ e '\ '/ g -
] Le fait qu'sa 1'état non-synchronisé seule
?‘ max. une petite tension de sortie soit produite,
| cyz . . .
est une des qualités du discriminateur.
Lorsque 1'impulsion de retour et l'impulsion de synchronisation présentent une

différence de fréquence, la coincidence ne se produit que pour environ 1% des
impulsions. La tension de sortie est donc trés petite.

L'oscillateur retourne exactement sur sa fréguence propre (45 Hz); de cette
manidre la limite inférieure de la plage de réglage est atteinte pour une fré-
quence de 45 Hz & 1'émetteur.

Synchronisation directe

Le tension en forme de triangle sur C 1015 est encore une fois intégrée dans le
réseau R 1537 / C 1016 et conduite & la grille du tube oscillateur. Cette im=-
pulsion doit avoir une amplitude suffisamment grande pour assurer l'asservisse-
ment de l'oscillateur lorsqu'une différence de fréquence de 5 Hz entre 1'émet-
teur et 1'oscillateur se présente.

Un nouvel effet intervient, lorsau’on utilise un auto-oscillateur, en ce gui
concerne le comportement de la synchronisation alors aque 1'étape sévarateur
est bloqué par une impulsion perturbatrice. L'oscillateur travaille avec une
impulsion de tension positive provenant du transformateur vertical, qui a

pour conséquence un courant de grille. Il en résulte que le condensateur C 1021
se charge négativement.

L/ - cul-off

Tube oscillateur

Cr027
-Ue

Cette charpe négative se dissipe dans R 15u5-
R 1542 jusqu'd ce que le tube redevienne con-
ducteur et jusqu'au début du prochain retour. La fréquence est donc déterminée
par ces éléments ainsi que par la tension négative de grille. Llarrivée des im=-
pulsions de synchronisation de lignes produit une augmentation de l'énergie des
impulsions & 1'état synchronisé; le condensateur de grille se charge & une ten-
sion négative plus élevée, de sorte que =Ug devient un peu plus grand.
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La durée de:la décharge est de

ce fait un peu plus longue et,

en méme temps, la fréquence de

l'oscillateur & 1'état synchro-
nisé un peu plus faible.

A 1'aide de 1'accord de phase, la différence fo - A fl est accordée sur une fré-
quence qui est un peu plus basse (0,3 Hz) que la fréquence de 1'émetteur. Si,
par suite de perturbations, quelques impulsions de synchronisation disparais-
sent, la charpe négative du condensateur C 1021 diminuera en proportion de

A f; pendant ce temps, 1'oscillateur oscille librement & la fréquence exacte

de 1'émetteur, jusqu'a ce que les impulsions de synchronisation réapparaissent.

D f1 est déterminé par la quantité d'énerpie de synchronisation (impulsion)
amenée au circuit de prille. Mais cette énerpie est trop prande, de sorte que,
pendant les perturbations, 1'image se déplace vers le bas plutdt que vers le
haut. C'est pourquoi 1la tension de collecteur est réduite par une impulsion

de retour positive aprés le début du retour (par le fil 48/C 101k/R 153k).
L'impulsion n'est pas modifiée pendant la période de captation, parce que les
impulsions de synchronisation et de retour ne coincident pas. Aprés 1'ajustare
de la phase correcte gréice au discriminateur, 1'impulsion de synchronisation
est automatiquement réduite,
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SYNCHRONISATION VERTICALE AUTCMATIQUE
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Le début de 1'impulsicn de
synchronisation coincide pra-
tiquement avec 1l'impulsion

de retour. Faible différence
de phase, f des impulsions

de 1'émetteur = f de 1'os=-
cillateur vertical (environ
4s Hz)., U & la sortie du
diseriminateur : faible.

Grande différence de phase
Tension de sortie U du dise
criminateur élevée; féraquen-

ce de 1l'émetteur environ 50 Hz.
Tension de sortie du discrimi-
nateur de phase & 1'état syn-
chronisé : grande,
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Ogecillateur vertical et étage de sortie vertical

L'oscillateur vertical et 1'étage de sortie vertical forment une unité,
Leur fonction est la suivante (schéma p. 106) :

Pendant le balsysge le tube interrupteur B 427 t2 est bloqué. Le condenssteur

C 1023 se charge pendant le temps tl - t2 & la tension positive + 1k, La tension
en dents de scie qui en résulte est appliquée & la grille de commande du tube
final B 428, Amplifide et inversée de 180° dans B 428, cette tension apparait &
l'anode du tube de sortie.

C 1017, qui est chargé négativement, se décharge & travers R 1543, Dés que le
point de blocage du tube B 427 t2 est dépassé, ce tube se met 8 conduire et C 1023
est déchargé trés rapidement pendant le temps de retour (8 travers la faible ré-
sistence de ce tube dans le temps t2 - t3). Cette soudaine chute de tension arri-
ve & travers le condensateur de couplage C 1030 & la grille du tube de sortie, ce
qui le blogue instantanément. Par suite de la self-induction de la bobine primai-
re & du transformateur de sortie, une impulsion de tension positive apparait dans
cet enroulement dans le temps t2 - t3. Cette impuosion est induite dans la bobine
b et différenciée dans C 1025/R 1547, La composante en dents de scie est réduite
et seule la partie positive de 1'impulsion de retour arrive & travers C 1021 &

la grille du tube interrupteur (triode B 427 t2). Un courant de grille circule
dans ce tube par suite des impulsions positives et C 1017 se charge rapidement
dans le sens négatif. Lorsque le retour est terminé, le courant de grille ne
circule plus et C 1017 se décharge lentement & travers R 154k /R 1543/R 15Lk2, Cette
constante de temps est déterminante pour la fréquence. Le potentiométre R 15k2
permet de régler la tension & laquelle C 1017 peut se décharger; on détermine

de cette maniére le moment ol le tube interrupteur devient conducteur. Ce régla=
ge détermine donc la fréquence propre de l'cscillateur.

Pour obtenir un balaysge vertical impeccable, un courant en dents de scie doit
circuler dans les bobines de déviation. Le résistance ohmique des bobines de
déviation est beaucoup plus grande gque 1'impédance pour la fréquence verticale.
Pour qu'un courant en dents de scie puisse circuler dans ces bobines, on doit
avoir une tension rectangulaire sur 1'inductivité et une tension en dents de
scie sur les composants ohmiques, La tension résultante nécessaire a donc la
forme représentée par la figure 54 et doit &tre présente sur le transformateur
de sortie,

Cela signifie qu'd cause de la self-induction, un courant de forme parabolique
est nécessaire en plus du courant en dents de scie; c'est le tube de sortie qui
doit le fournir. C'est pourquoi une tension de commande combinée, a la fois en
dents de scie et parabolique, doit &tre appliquée & la grille de ce tube.

Une contre-résction de tension, prélevée sur 1l'enroulement supplémentaire c du
transformateur de sortie, est utilisée pour obtenir une forme de tension correcte.
La tension sux bornes de cet enroculement a la méme forme que celle du primaire.

C 1028 se charge positivement pendant le temps de retour, & cause des pointes de
tension positives. Le constante de temps nécessaire peut &tre ajustée par R 1565,
Ce réglage permet d'ajuster le linéerité dans la partie supérieure de l'image.

Le linéarité dans ls partie inférieure est ajustée par R 1550, celle de toute
1'image au moyen de R 1558, qui régle aussi 1l'amplitude verticale,
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Stabilisation du tube de sortie vertical

Afin d'assurer 1l'amplitude constante du courant de balayage vertical en cas
de variations de la tension du réseau ou du vieillissement du tube final, le
tube de sortie vertical B L28 est stabilisé.

La stabilisation est obtenue en amenant l'impulsion positive de retour, qui
spparait & l'anode de B 428, & la résistance VDR R 1556 & travers C 1033, Par
suite de la forme asymétrique de cette impulsion, une tension continue négative
se forme sur R 1565, qui dépend de 1'amplitude de 1'impulsion. Cette tension
négative est conduite aprés filtrage dans R 1555 et C 1032 & la grille du

tube final par R 1553/R 1554, La stabilisation est réglée au moyen de R 1562,
I1 va de soi que cette mise su point ne peut se faire qu'aprés le réglage de
la hauteur d'image avec R 1558, Cette opération s'effectue en principe en sup=-
priment la stabilisation par 1'introduction d'une tension négative de =11 V

su point commun de R 1553/C 1032 - masse., Aprés réglage de la hauteur correcte
d'image, cette tension externe est supprimée et la tension de polarisation de
grille ajustée avec R 1562 sur environ - 11 V (voir documentation de service).

Aux bornes de 1l'enroulement e (fil 40/41) est prélevée la tension de correction
pour la correction de convergence verticale.

L'enroulement ¢ du transducteur T 658 est en série avec les bobines de balayage
vertical, en méme temps qu'il est connecté & l'enroulement d du transformateur
vertical., Le transducteur sert & la correction de la distorsion en forme de
coussin des trames (voir transducteur),

Le centrage vertical de 1'image est obtenu au moyen du potentiométre R 1568.
I1 permet d'envoyer un courant continu de polarité positive ou négative dans
les bobines de balayage et de centrer ainsi 1l'image,

Etage de sortie
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OSCILLATEUR VERTICAL ET ETAGE DE SORTIE
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